

行拜师礼承古韵，怀敬师心续新风

2025年济宁秋季敬师礼市级主场活动在济宁高新区举行

丁安顺 济宁报道

为大力弘扬尊师重教的优良传统，营造浓厚的校园文化氛围，今年教师节前夕，济宁市举办2025年秋季“敬师礼”活动。市级主场活动在济宁高新区举行。

“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎……”清脆的诵读声从济宁孔子学校传来，一场以“行拜师礼承古韵，怀敬师心续新风”为主题的敬师礼活动在这举行。

济宁孔子学校活动现场，

师生整齐列队，升国旗、唱国歌，表达对祖国的热爱。悠扬的编钟古乐声中，学生正衣冠，敬亲师、拜先贤，向老师敬献鲜花贺卡，传递敬意；老师们执笔回礼，将深切期许融入笔端。随后，师生齐诵《论语》，传承千年文脉，展现当代

风采。

济宁构建“以礼促教”模式，规范“敬师乐、笃学礼、和合乐、谢师礼、桃李乐、大同乐”六项核心流程，14个县（市、区）学校结合地域特色创新活动形式。目前，全市1000余所学校开发“敬师礼+”校本课，扎染、拓

印、沥粉画、舞龙舞狮等非遗课程年均授课超3500课时，非遗传承人进校园超2500场次；经典诵读大赛连续举办13年，覆盖学生超58万人次，结合传统文化将“敬师”的内涵不断延伸，“尊师尚礼”已成为济宁独特的文化符号。

打造产业新优势，走在全省前列

辰欣药业加速布局特医食品新“蓝海”

孔茜 济宁报道

特医食品市场潜力巨大，山东省布局甚早，特医食品生产企业总量已居全国第二。作为我省特医食品领域少数具备医药企业背景的代表，位于济宁高新区的辰欣药业深耕这个领域近10年，已斩获5款特医食品批件，合作医院达二三百家。其中，辰欣药业拿下的全国首批液态全营养特医食品批件，打破了国际跨国公司在该领域的长期垄断。

特医食品实现国产替代 打破跨国公司常年垄断

门槛高、严监管是特医食品行业特点。辰欣药业自主开发的“阶梯式灭菌程序”，在满足商业无菌要求的基础上，通过动态调控温度曲线，实现杀菌效果与营养素保留之间的高效平衡。

这一技术的成功应用，体现在辰欣药业推出的山东首款液态全营养特医食品中。“产品适用于进食受限的人群，可直接通过鼻饲供给。”辰欣药业特医食品事业部副总经理徐志文介绍。目前，企业已取得5款特医食品产品注册批件，与全国二三百家医院达成合作。

严谨的生产体系是这款特医食品的重要支撑。走进辰欣药业智能化生产车间，洁净的白色环境在柔和LED照明下更显明亮，空气经由三级过滤系统持续净化。自动化生产线有序运转，机械臂精准完成配料等操作，工人则实时监控设备状态、及时调整维护，以严格品控确保每批产品达标。

这款产品的研发并非一帆风顺。与传统药品生产通常只需

两三种物料不同，特医食品需融合20多种原料以满足复杂营养需求。研发初期，团队就遇到了棘手难题：水相与油相物料难以相容，导致产品分层、沉淀。

“我们创新研发了特医食品水油在线混合技术，把油性物料的大分子精细剪切为均匀小分子，直径约为头发丝的十分之一，最终实现‘水包油’的稳定形态。”辰欣药业特医食品研究所所长陈冲冲道出破局之法。

“我们进行上百次实验，最终独立开发出一套独特的灭菌程序，采用阶梯式控制升温降温的方法。可为每款产品量身定制灭菌参数，确保灭菌效果。”陈冲冲坦言，这款产品不仅是企业的首款特医食品，更成功打破了国际跨国公司在液态全营养特医食品领域的常年垄断，实现了国产替代。同年辰欣完成粉剂特医食品生产线建设，让企业在特医食品领域扎下了根。

持续强化研发能力 部分产品纳入优先审评

在特医食品领域，液体剂型因研发难度颇高，获批数量一直相对较少。



辰欣药业持续深耕医药行业。

今年7月份，“欣速霖特殊医学用途糖尿病全营养配方食品”拟被纳入国家市场监督管理总局食品审评中心的优先审评名单，这正是辰欣药业在糖尿病特医食品领域实现跨越式突围的重要举措。

“优先审评相当于进入审批的‘绿色快车道’，审批周期仅需6个月；传统配方的注册周期通常需要1年左右。”谈及该产品为何能成为今年全国8款优先审评产品之一，辰欣药业特医食品事业部总经理崔永旭直言，这离不开企业2022年就针对特定全营养领域的提前布局。历经多年发展，目前针对糖尿病和肿瘤的特定全营养配方食品已进入临床观察阶段。

以糖尿病特定全营养配方食品为例，该产品是针对糖尿病患者的临床生理代谢特点研发的专属营养配方。自2023年启动研发以来，前后耗时近2年；相比之下，粉剂产品的研发时间通常仅需3到6个月，其研发难度由此可见一斑。

“液体特医食品需攻克油性成分分层、热敏营养素降解等诸多难题。”徐志文介绍，液态特医产品中含有较多易氧化或易降解的维生素成分，一旦发生氧化，食用后便无法达到预期的营养效果。为此，企业从工艺优化、配方筛选、原料复配到产品包装形式等方面进行全面技术攻关。在口味上，历经上百次调试以适配不同人群，覆盖了老中青三个年龄段；生产

过程中全程采用氮气保护技术，包材也选用高阻隔性材料，有效隔绝氧气与水分。

至今，辰欣药业已在特医食品领域深耕近十载，产品覆盖液体、粉剂等多种剂型。公司成立的特医食品研究所中，研究生学历人员占比达85%，掌握“无尘投料技术”“油水在线混合技术”“超细微米乳技术”等核心工艺，全方位保障产品安全与品质。

此外，辰欣还与中国食品发酵工业研究院、中国检验检疫科学研究院、北京协和医院等科研院所建立长期合作，构建起“产学研联合创新”的发展路径，持续强化在特医食品领域的研发与产业化能力。

喜庆丰收，乐享生活

王因街道举办第二届泗河音乐节

9月9日，济宁高新区王因街道成功举办了“喜庆丰收，乐享生活”第二届泗河音乐节活动。

活动现场，音乐节在热情洋溢的开场歌舞中拉开帷幕。《奢香夫人》《天下》等旋律优美的歌曲演唱赢得了观众的阵阵掌声。节奏欢快的腰鼓《张灯结彩》，舞出了丰收的喜

悦和时代的活力，瞬间点燃了全场气氛。精彩节目轮番上演，现场掌声不断。活动中还设置了多轮抽奖环节，让群众在观看文化盛宴的同时，将好运带回家，抽到奖的观众纷纷表示“节目好看，奖品丰厚，真是太开心了！”

最后，非遗变脸节目压轴登场，不少居民拿出手机记录

这精彩瞬间，现场掌声、欢呼声此起彼伏。

本届音乐节的成功举办，不仅用艺术的形式展现了丰收的喜悦和新时代居民昂扬向上的精神风貌，也进一步增强了辖区群众的凝聚力和邻里之间的情感，有效提升了居民的文化获得感、幸福感。

（通讯员 杨卫杰 刘如月）

